# 文旅宝地探秘 专家谈古论今

# -阜新宝地恐龙科学馆开馆侧记

10月14日,"龙腾宝地科创未来"宝地恐龙科学馆 开馆仪式在宝地温泉小镇举行。来自古生物化石保护、 科研、文博、教育等领域的专家学者,文旅行业从业者齐 聚现场,共同见证这座科学馆正式启幕。

宝地恐龙科学馆总规模达7000平方米,以"龙兴之 地,泉育生机"为核心定位。它依托辽西热河生物群世 界级古生物资源与千年温泉文化底蕴,创新采用"馆内

研学+馆外体验"模式,将恐龙化石保护、科研教育与温 泉旅游融合,是推动"远古化石资源"与"现代温泉业态" 深度耦合的生动实践。这一探索不仅填补了辽西温泉 度假区缺乏古生物科普载体的空白,更开创了"温泉疗 愈+文化探秘"新型文旅业态,为我县文旅产业升级注 入强劲动能。

驻足观赏、轻声交流、拍照记录……每一位嘉宾都

兴致盎然,沉浸式感受辽西热河生物群的远古魅力、查 海玉龙的文明底蕴。在开馆仪式、馆内参观与座谈研讨 现场,与会嘉宾围绕科学馆建设、化石保护与文旅融合, 谈感受、议发展。大家一致表示,将持续关注宝地恐龙 科学馆发展,期待其在化石资源保护利用与文旅融合实 践中发挥作用,助力阜新蒙古族自治县化石文旅实现高 质量融合发展。



#### 中国古生物化石保护基金会理事长 中国地质博物 馆原党委书记 馆长 贾跃明

阜新作为辽西热河生物群重要组成部分,以往在资 源开发利用与科学宣传上着力不足。科学需要普及、关注 和重视。科普科学馆的开馆,有助于促进阜新科学复兴工 作,提升市民科学素养,为青少年播撒科学种子。化石保 护是基础,合理开发利用是目标,让珍贵资源与地质遗产 "活"起来,让科学"活"起来。宝地温泉小镇及团队有情 怀、追求与担当,短时间打造出了很有格调的科学馆。



# 中国古生物化石保护基金会专家委员会副主任兼

阜新是热河生物群重要节点,化石资源珍贵。宝 地恐龙科学馆初步定位,是打造科研基地、科普高地、 文旅胜地、生态宝地。我们希望通过多方面努力,让 阜新这个因煤而生的城市,转型成为大家心中的生态 宝地,实现生态阜新。作为化石研究者,我会利用我 的专业资源,让专业人做专业事,通过化石来带动阜



#### 中国古生物化石保护基金会副秘书长 刘兴春

阜新宝地恐龙科学馆与普通恐龙馆不同,它包含 恐龙科学演进、中国恐龙科学的影响地位及成果、"恐 龙人"的成就贡献三个层次。这三个层次,很好地展现 了科学馆的主题思想和定位,从软实力角度带动阜新 古生物文旅的发展。未来,以政府主导、企业参与运营 的模式是较好的发展方向。利用科学馆平台,利用好 科学家资源和化石资源,阜新的自然资源、文旅发展会 有新的动能和变化。



#### 中国科学院南京古生物所研究员、南京古生物博 物馆原馆长 王永栋

恐龙科学馆的建设很有意义,它为阜新搭建了优 质的科普与科学教育平台,有利于青少年科普研学。 在市委、市政府,县委、县政府的支持下,28天实现从0 到1的突破,使宝地有了可以进行青少年恐龙和科学知 识教育的一个基地。有了这个平台,未来,能推动青少 年科普教育与研学发展,前景广阔。



# 自贡恐龙馆原馆长 周远明

宝地恐龙科学馆建馆时间虽短,但实现了零的突 破,有了概念性方向,馆内展示、陈列还需进一步完 善。阜新地处热河生物群区域,应该聚焦生物化石,以 标本为核心,多做实验性培养。发展方向可以另辟蹊 径,走"科普+艺术"路线,用好作家等外部资源,邀请诗 人、科幻创作者等围绕恐龙和古生物题材创作,丰富发 展路径,将来一定会发展得很好。



# 自贡恐龙博物馆第二任馆长,国家古生物化石专 家委员会委员 彭光照

宝地温泉小镇是非常理想的疗养康养之地,。温泉 水质丝滑,区别于其他硫磺泉,对皮肤很友好。宝地恐 龙科学馆开馆是一个新突破,希望馆内能更好展示恐龙 科研背景、新发现和科研成果,同时传播杨钟健、董枝明 等恐龙科学家的野外科研精神。这是一个很好的科普 基地,将来把它定位好、发展好,发展前景非常广阔。



### 河南省自然资源监测和国土整治院原党委书记、 二级研究员 蒲含勇

阜新蒙古族自治县资源很丰富,除知名玛瑙外,还 有铁矿、金矿、膨润土非金属矿及优质生态资源。宝地 恐龙科学馆名字很有新意。阜新蒙古族自治县属热河 生物群,恐龙、鱼类、植物化石丰富。下一步,需要进一 步理清全县地质遗迹及各类资源,再结合高校科普基 地做科普工作,还可依托科学馆与宝地温泉小镇,打造 推进旅游品牌,培育特色农产品,结合这些资源把旅游 品牌树立起来,用新媒体宣传,带动经济发展。



# 沈阳师范大学博士生导师 教授 胡东宇

辽西是世界著名的热河生物群,1.2亿年前及 1.6亿年前的化石保护精美、世界罕见。结合当地玛 瑙、矿物、农产品资源,打造喜闻乐见的特色产品, 既能促进经济、社会的发展,也能让全国了解阜新 的资源与物产,需政府、企业、农户、研究者协作,兼 顾产品的趣味性、科学性与整体价值提升。宝地恐 龙科学馆是短时间内让大家有大体感知的作品,还 需在此基础上,组织不同领域学者与企业交流,对 其进一步完善。



# 辽宁古生物馆副馆长 沈阳师范大学古生物学院院 长 田宁

我省是古生物化石资源大省,辽西地区因白垩纪热河 生物群闻名世界,阜新是辽西热河生物群重要产地之一。 此次宝地恐龙科学馆的成立,能为阜新地区古生物科学知 识传播、丰富群众业余文化生活提供重要支撑和保障。

夜幕降临,宝地恐龙科学馆开馆主题晚会精彩上演。 在精彩纷呈的节目以及现场宾客的阵阵掌声中,宝地恐 龙科学馆开馆系列活动圆满落下帷幕。然而,阜新以化 石为媒、以文旅融合推动全域发展的脚步从未停歇。